

# 上接“天线” 下接“地气” 西门街道“两级党员代表”化解基层烦恼

## 基层治理创新案例

□本报记者 陈朝霞  
海曙区记者站 毛一波  
通讯员 欧阳媛斐

像其他以居住型为主的城区街道一样，海曙区西门街道遭遇的烦恼也很多：菜场周边治理、小餐饮企业的规范、“三改一拆”工作、老小区地下管网改造、背街小巷整治、居家养老服务……件件事关民生，备受群众关注。“社区工作千头万绪，‘剪不断理还乱’的情况时有发生，现在有了党员代表的‘精准’助力，工作顺手多了，群众对社区工作的评价也越来越高了。”近日，记者听到西门街道翠中社区党委书记杨国平如此感叹。

杨国平口中的“党员代表”是西门街道街道、社区“两级党员代表”。2014年4月，西门街道在海曙区率先从13个社区的3111名党员中，选出90名街道代表及342名社区代表，建立“两级党员代表”议事制。“他们上连党和政府重大决策这根‘天线’，下接辖区工作实际和群众所需所盼这一‘地气’，推动街道、社区各项决策更加科学、可行、有效，成为基层组织‘领头雁’的‘好帮手’。”西门街道党工委书记王飞对此也深有感触。

### 面对面 纳民智

#### “锋领践行者”提升党委的决策针对性

“基层党员代表必须了解党的方针政策，同时还要在基层一点一滴的实践中充分发挥党员先锋模范作用，践行党的决策，成为一名上情下达的‘锋领践

行者’。”这是新芝社区80岁的王文瑛作为社区党员代表最大的感受。王文瑛十年如一日，每月一次开办“常青藤时政学习沙龙”，他每天学习、摘录、抄写时事政策，亲自上阵做讲师，剖析大家关心的热点难点问题，让社区有了一个时政答疑解惑的阵地。

在新芝社区200多名党员中，有56名“两级党员代表”，像王文瑛这样的“锋领践行者”有很多，党员代表赵慧琼就是其中的一位。这两个月，赵慧琼走遍了西门街道13个社区和机关科室，监督机关效能建设，发现问题立即整改。同时，她还关注着本社区的工作，“我们社区2800多户人家，60岁以上的老人有1500多名，其中空巢老人400多人，独居老人280多人，养老问题成为社区最突出的问题。”赵慧琼对社区的情况了如指掌，在她的推动下，社区在设立“爱心洗染坊”、楼道“爱心椅”、实施“楼道亮化工程”、建立“独居老人档案”、“单身俱乐部”等一系列为老服务举措的基础上，今年8月又推出了“寻智吧”，定期为老人上门服务。

对此，赵慧琼很欣慰，“事实证明，‘两级党员代表议事制度’弥补了城区街道基层政治制度设计中的缺陷，为基层党代表搭建了一个联系群众、反映民情、督政为民的有效平台，提高街道党工委决策的针对性。”

### 解民情 办实事

#### “民情观测员”直击问题“靶心”

“党员代表最根本的任务就是要深入社区一线，善于发现问题、解决问题，发挥‘民情观测员’的作用。”翠中社区党员代表张曼英深有体会。

翠中社区陈河沿小区是上世纪90年代初建成的老小区，224户居民中大多是老年居民，小区没有可以休息的公共场所。今年5月，张曼英在走访中，发现该小区老年居民对修建室外老年休闲场所的愿望非常迫切，便将此事反映到社区。

很快，翠中社区党委将该项目列入年度社区民生“微实事”，张曼英发动自己所在的第四党支部认领了该项目，牵头筹集了9500元，在小区人口两幢楼房之间的空地上，靠墙搭好雨棚、装好休闲椅，建成一个简易“休闲区”，结束了小区居民20年无室外休闲场所的历史。

今年西门街道的10项民生实事工程，就是从“两级党员代表”提议的近百项民生实事工程中精选而出的，其内容涵盖“五水共治”“改造老小区停车位”“老旧小区硬件设施改造”“扶持社区社会组织发展”“关爱残疾人”“共用车辆消防安全隐患整治”等，每件实事都直击群众反映问题的“靶心”，切中肯綮。正如翠中社区居民王金花所言：“党员代表真正为民办实事，值得好好夸一夸。”

### 献计策 惠民生

#### “跟踪问效员”成为社区工作的“催化剂”

今年西门街道的10项民生实事工程中，有一项为“规范绿地私家种养行为”，即在辖区13个社区全面推行“党员、党组织绿地认养责任制”，通过成立社区护绿队、推广绿地认养责任制等方式，有效缓解绿地种菜问题，目前有43个党组织、44名党员参与绿地的日常清理和养护，认养面积1600余平方米。

这项实事工程推出后，没有物业的北郊社区白鹭园小区一改“小区绿地成菜地、坛坛罐罐随意抛”的脏乱差面貌，变得整洁有序。“这与社区党员代表施施的全程跟踪问效分不开。”社区党委副书记王芬芬告诉记者，“施阿姨是有43年党龄的老党员，在社区威望高。她多次到社区询问项目的推进情况，并带头清理绿地垃圾，补种花草。针对小区没有物业的现状，还提出了‘社区管理建议’等多个建议，制订小区《自治公约》等，为社区的建设倾注了大量心血。”

王芬芬感叹：“社区工作光靠社区的力量是不够的，像施施这样的社区党员代表关切老百姓切身利益，为社区建设献计献策，真正发挥了党员的先锋模范作用，在群众中树立了威信，成为社区各项工作顺利开展‘催化剂’。”

### 【点睛】

如何在新形势下，整合各类资源，充分发挥党组织在社会管理中的领导核心作用，已成为当前基层党建工作中的一项重要课题。

西门街道首创的“两级党员代表”议事制以群众需求为导向，“面对面”联系服务群众，切实解决实际问题，充分发挥了党员代表“知党情、听民生、谋发展、促和谐”的桥梁纽带作用，它有利于转变基层党员干部作风，有利于凝聚区域各方智慧和力量，为基层党内基层民主建设和党员代表作用发挥机制建设提供了好的思路和实践方向。

——海曙区区委书记 彭朱刚

# 打造养老服务新样板

## ——走进我市首个老人友好社区



江北区中马街道槐树社区辖区内的牙科医院医生正在为老人义诊。(严龙 陈栋 摄)

□本报记者 王博 徐欣  
江北记者站 顾筠

这几天，江北中马街道养老助残服务中心里人气爆棚。在中心门口，记者看到来自街道社区卫生院的十几位工作人员为辖区内60周岁以上老人逐一进行免费体检，并有专门的医务人员为老人提出的各类常见病问题进行答疑解惑。

自半年前我市首个“老人友好社区”在江北区中马街道成立以来，一直坚持为最需要日常关爱的“失智、失能、失独”三类特殊老年群体提供服务。据悉，“老人友好社区”是市民政局、市卫计委、市失智老人关爱项目组以及江北区政府大力扶持的项目之一，其试点将为我市下步养老工作的标准化建设打造一个样板。

为何要推出“老人友好社区”？统计数据显示，截至2014年底，我市60周岁以上户籍人口已达到125.5万，占户籍人口总数的21.5%，随着我市人口老龄化进程的不断加快，养老服务需求已成为不容忽视的社会问题。“老人友好社区”推出之前，中马街道工作人员对辖区内5000多位老人进行入户走访，并随机选取1000位老人进行问卷调查，摸清老人的需求，掌握了老人的经济、身体和家庭情况。

采集到最新的老人信息后，中马街道把所有信息录入到智慧养老服务平台上，实现老人信息采集率100%、录入率100%、建档率100%。构建智

慧养老三维地图，实现对养老档案数据的综合展示、管理和应用。只需一个电话，街道便能定位老人位置，及时为老人送去助老服务。目前，该系统已录入街道所有老年人信息，并提供家政、医疗、维修等30余项服务。

李翠霞是该街道养老助残服务中心的一名照顾员，负责九位老人的日常生活料理。每天早上，她上班的第一件事情就是打开智慧养老服务系统，查看一天的工作计划，上午帮李师傅买药、帮奶奶洗衣服，下午陪赵阿姨做中风的康复治疗，晚上下班前把新腌的泡菜送到王伯伯家里，事情多但做得井井有条。

除了为老人提供贴心的服务，“老人友好社区”还充分考虑到了老人的精神需求。

一方面，引入居家养老服务专业机构，打造一站式服务中心。在街道内设图书接待室、阳光家园、培训室、助浴间、日间照料室和综合活动室，全年无休对外开放。每日定时教老人学保健操，每周定期为老人测量血压，每月定期开展便民活动等服务形式，为老年人提供照护、康复、保健等服务。

另一方面，从生活照料、特殊人群服务、医疗救助、爱心关注及文娱活动入手，实现服务项目与服务对象之间的无缝对接。

针对经济条件较为困难的“失智、失能、失独”老人，中马街道巧借政府资源，为他们提供补贴；同时，为有特殊需求的老人制定个性化服务，提供契约式服务进家庭工作，实行医养结合，建立一对一的贴心服务。

# 党建引领电商发展 农民“放下裤脚”变身电商达人

## 慈城有个“电商第一社区”

□本报记者 徐欣  
江北记者站 吴红波  
通讯员 黄利军

刘素素是一名年轻创客，毕业于中国美术学院，怀揣着电商创业的梦想，回到了家乡慈城，于10月2日入驻慈谷电商园。“创业刚刚起步，有时候会摸不着头脑，幸好只要在慈谷电商园QQ群里吼一声，大家都会为我解答，有时候还会上门来帮我，我心里很感动。”刘素素很感激地说。

慈城镇慈湖人家社区是江北区规模最大的农村拆迁安置社区，有常住人口5162人。慈城镇党委组织委员王勇介绍，为帮助失地农民再就业，社区建起了全市首个社区电商平台——慈谷电商园，年营业额破亿，慈湖人家也因此被誉为宁波“电商第一社区”。为做好电商服务工作，慈湖人家积极探索“党支部+电商”模式，专门成立慈谷电商党支部，助力“电商第一社区”做大做强。

早在慈谷电商园成立之初，慈湖电商党支部就推出了“电商服务”快车道，专门成立党员联络队，定期走访企业，帮助解决难题。为解决仓储问题，党支部协同电商园区开辟了15000平方米的物流仓库；为解决企业用工难问题，党支部与电商园、社区、物业、镇政府等多方协调，建起员工公共食堂；为解决员工住宿难题，和社区协商沟通，将社区内500平方米闲置房屋作为宿舍，解决了部分员工上下班路途的后顾之忧……

为在电商园区内营造诚信经营氛围，慈谷电商党支部开展了“党员网店亮标识、党员业主亮身份”的“红网双亮”行动，让一批网店党员从业

人员从“潜水”到“出水”，树立诚信经营标杆。一家商户的门店旁有一块写着“党员示范户”的红色牌子，进屋后，记者在桌上看到了一张表格的《电商党员承诺书》，上面详细列举了“所售商品均为正品”“自觉接受社会监督”“七天无理由退货”等5条诚信经营承诺，接受消费者监督。

慈谷电商党支部成立后，积极开展帮扶行动，先后与20多家电商业主建立了结对帮扶关系，从业务培训到网络市场推广，为业主们全程提供指导帮助，实现了党建工作与电商创业互动共赢。

为扩大社区电商辐射范围，推动被征地农民再就业，慈谷电商党支部开展“创业细胞”工程，打造四大服务平台。打造电商创业E平台，用好“绿色慈城”微信公众号、慈谷电商创业QQ群等载体，及时推送电商服务信息，引导社区居民“触网上网”；打造青年创业平台，先后举办创业沙龙、故事分享会等活动11场，并邀请行业大咖面对面分享创业经验，为200余名“触网青年”充电补课；打造农产品营销平台，发挥慈谷电商网络营销优势，帮助慈城当地的茶叶、蓝莓、杨梅、盆景等特色农产品拓宽销售渠道；打造网商实践平台，组建专业电子商务营销团队，为社区失地农民提供仓库配送、电商客服等岗位。目前，已培育15名电商创业青年，帮助25名农民解决再就业问题。

# 九龙湖：诗意山水打造时尚慢生活



□本报记者 余建文

开着房车去远方，走走停停，睡在风景中，这种休闲旅行已经不是梦想。10月17日，镇海首届房车露营节在九龙湖景区拉开帷幕。8辆款式各异的房车在景区斗鸡岩房车露营地安营扎寨，吸引了众多游客的目光。

搭起帐篷，到农村集市采购新鲜蔬菜，自己烧菜做饭。白天，绕着环湖路慢慢骑行，寻访湖边的草地悠闲地坐下来，让清凉的风吹去一身疲惫。夜幕降临，或散步夜跑，或撑起一方白布，大家围在一起观看露天电影。到兴头起时，干脆吼上几嗓子，来场即兴卡拉OK比赛。

去年底，家住鄞州的黄勇花了30万元从深圳订购了一辆房车，厨房、卫生间、淋浴房等配置一应俱全，还接了移动卫星电视设备，曾到山东、北京等多地参加过房车露营活动。“以前出去旅行，还得提前安排好住宿与餐饮。”黄勇说，现在只要自己与家人有空闲，随时可以来一场说走就走的旅行。

这次活动是镇海区旅游局与九龙湖度假区管委会以及房车公司等相关单位共同策划举办的，通过省房车协会征集车主，报名者相当踊跃。区旅游局刘观来副局长说，房车旅行是一种非常健康、轻松的方式，在欧美国家非常流行。美国现有1000万辆房车，且还在以每年30多万辆的速度在增加，各种房车基地十分普及。中国在这一块刚刚起步，市场前景非常大，“这次举办房车露营活动，我们想引入‘慢生活’的概念，让九龙湖景区成为一个时尚休闲游基地。”

交通便利，让九龙湖发展房车旅游有了先天优势，与宁波城区相距不到30公里，从绕城高速下10分钟就可到景区。目前，很多上海、苏南的游



湖边露营。

客对九龙湖情有独钟，自驾游的非常多。从浙东旅游版图上看，九龙湖正好处在黄金节点上，周边的旅游资源又相当丰富，往东可达舟山，向南是奉化、象山，翻过山就是慈溪，是房车旅行的理想驻地。

为适应休闲旅游的潮流，近年来九龙湖景区基础设施建设进行了质的提升。从入口处的九龙湖到深处的三圣殿水库，几十公里蜿蜒的游步道串起了四个风情各异的湖泊，称得上宁波最美的游步道。沿途水电皆通，还设置了生活垃圾收集装置。刘观来说，九龙湖是宁波的一块“世外桃源”，越往里风景越美，负氧离子含量有13000多，是名副其实的“氧吧”。

现在，只要天气好，每天晚上有上百人到九龙湖夜跑、散步，还有众多的骑行者，与大自然零距离接触。

“湖光潋滟、空气清新、环境优美，是个露营的好地方。”参加活动的房车车友爱上了这片山水，临走时纷纷相约下次再聚。同时，九龙湖周边众多的农业种植园和农家乐，也给房车旅行提供了物资保障和乡野乐趣。从入夏到秋冬，蓝莓、葡萄、猕猴桃以及金橘、草莓等，游客可享受采摘之乐。“房车旅行是高端游客，这个项目开展起来，对周边乡村旅游会起到有力的促进作用。”区旅游局有关负责人对此满怀憧憬。

九龙湖旅游度假服务有限公司沈副

经理介绍说，现在景区已有登山健身步道、滑雪场、航海模型基地与自行车慢行系统等4个运动休闲项目，并举办登山节、自行车环湖骑行比赛等多项活动，九龙湖从“养在深闺”到人气渐旺。眼下景区还要加快基础设施建设，为房车基地配备完善的服务设施，未来配合高端民宿的建设，诗意山水和运动休闲相互融合，焕发出更迷人的魅力。



更多乡村发现 请关注乡头

## 街镇微发布

### 你给我垃圾 我赠你礼物

洪都社区奥林80小区有一群可爱的环保志愿者，每周六守候在小區活动室，为居民们提供纸类、铝罐、塑料瓶等可回收垃圾的收集工作，并以积分形式，为居民兑换绿色植物。

(江北区洪塘街道洪都社区)

### 新晋社工学习俞复玲事迹

为让社区的“生力军”深入了解社区服务方法及经验，更好地推动社区建设，白鹤街道组织10余名新晋社工前往学习，与全国道德模范俞复玲所在的划船社区社工探讨交流，体会“众人划开大船”的人文魅力。

(江东区白鹤街道)

### “民情大比武”比出干事风

宁海县深溪镇日前举行了“走村不漏户 群众考干部”民情大比武活动，全镇干部、各村书记、村主任和群众代表等150余人参加现场观摩。联村干部、“第一书记”和大学生村官走上“比武场”，检验谁的服务能力更强。

(宁海深汛)

### 矫正人员帮弱势群体圆梦

10月24日，我市首个社区矫正人员社会化服务管理组织——“彩虹里”公益组织的第100个微心愿顺利完成。

(江东普法)

记者 王博 整理